ЗАПАДНОЕ ВИКАРИАТСТВО ГОРОДА МОСКВЫ

РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
ЗАПАДНОЕ ОКРУЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

ДЕПАРТАМЕНТА ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ
I Окружные образовательные чтения

«Преподобный Сергий. Русь. Наследие, современность, будущее»

в рамках подготовки к XXII Международным Рождественским образовательным чтениям

Предварительные мероприятия:

30 ноября (суббота) – муниципальный (окружной) этап Общероссийской олимпиады для школьников по «Основам православной культуры»
Программа 1 дня Чтений
6 декабря (пятница)
ГБОУ СОШ № 72, ул. Большая Филевская, д. 15
I. 14.00-15.00. Регистрация участников. Презентация видеоматериалов, посвященных образовательной деятельности Западного викариатства города Москвы Русской Православной Церкви, выставка книг и рисунков, посвященных памяти преподобного Сергия Радонежского.
II. 15.00-16.00. Пленарное заседание.

1. Вступительное слово.
– Игнатий, епископ Выборгский и Приозерский, управляющий Выборгской епархией и Западным викариатством города Москвы РПЦ, председатель Синодального отдела по делам молодежи, член Высшего Церковного Совета РПЦ, председатель комиссии по делам молодежи при Епархиальном совете города Москвы, настоятель храма Рождества Иоанна Предтечи на Пресне, сопредседатель Совета по духовно-нравственному образованию при Западном окружном управлении образования Департамента образования города Москвы, лауреат московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2013 году;
– Баринова Татьяна Юрьевна, начальник Западного окружного управления образования Департамента образования города Москвы, заслуженный учитель РФ, сопредседатель Совета по духовно-нравственному образованию при Западном окружном управлении образования Департамента образования города Москвы.
2. Доклады и выступления.
– Протоиерей Александр Никольский, клирик храма преподобного Андрея Рублева в Раменках, преподаватель основ православной культуры психологического факультета Московского университета МВД России, ответственный за образовательную и катехизическую работу в Западном викариатстве города Москвы РПЦ, лауреат московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2013 году. Взаимодействие Западного викариатства города Москвы РПЦ и Западного окружного управления образования ДОгМ в рамках преподавания ОПК.
– Диакон Андрей Климов, учитель истории ГБОУ СОШ № 14, доцент кафедры истории России исторического факультета Московского педагогического государственного университета, кандидат исторических наук, старший преподаватель воскресной школы при храме Архангела Михаила в Тропареве (Патриаршее подворье), победитель московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2013 году. Разнообразие форм и методов преподавательской деятельности в рамках реализации модуля «Основы православной культуры» и сотрудничества школы с православным храмом (на примере ГБОУ СОШ № 14).
– Назарова Татьяна Леонидовна, преподаватель кафедры педагогики и методики начального образования педагогического факультета Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, педагог воскресной школы при храме Архангела Михаила в Тропареве, лауреат московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2013 году. Сравнительный анализ предметов «Закон Божий» и «Основы православной культуры».

III. 16.00-16.20. Концерт. Духовные песнопения в исполнении профессиональной капеллы.
IV. 16.30-18.00. Секции:
1. Актуальные вопросы преподавания модулей комплексного учебного курса ОРКСЭ в контексте реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся ФГОС НОО (руководители: иер. Александр Нарушев, Голубева Н.Е.).
Доклады и выступления:
– Иерей Александр Нарушев, настоятель Патриаршего подворья Свято-Успенского Старицкого монастыря при храме святителя Иова, Патриарха Московского и всея Руси, кандидат богословия, преподаватель основ православной веры ЧУ «Средняя общеобразовательная школа во имя апостола и евангелиста Иоанна Богослова», ответственный за образовательную и катехизическую работу в Георгиевском благочинии Западного викариатства города Москвы РПЦ. Мастер-класс по «Основам православной культуры».

- Савельева Анна Владимировна, директор ГБОУ СОШ № 1238, заслуженный учитель РФ, лауреат московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2010 году. Система работы по духовно-нравственному воспитанию в школе: роль программы «Социокультурные истоки» в обеспечении преемственности дошкольного, начального и основного общего образования. Взаимодействие с семьями обучающихся. Интеграция содержания образования.

– Ворцепнева Дарья Владимировна, учитель начальных классов, преподаватель основ православной культуры и истоков ГБОУ СОШ № 12. Роль программ «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте» в развитии ценностно-смысловой сферы младших школьников и формировании детско-родительской общности класса. Использование методического инструментария «Истоков» на уроках ОПК.
– Мокроусова Елена Евгеньевна, учитель музыки, преподаватель основ православной культуры ГБОУ СОШ № 1293. Использование средств музыкального искусства в преподавании учебного курса «Основы православной культуры». Презентация урока «День народного единства».
– Новиков Юрий Евгеньевич, преподаватель-организатор ОБЖ ГБОУ СОШ № 262, лауреат московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2013 году. Методика проведения интегрированных уроков по «Основам православной культуры» и ОБЖ.

2. Духовно-нравственное воспитание обучающихся в основной школе: использование православного компонента содержания образования в преподавании предметов социально-гуманитарного и художественно-эстетического циклов (руководители: иер. Димитрий Мазанов, Панкин П.П.).

Доклады и выступления:

– Панкин Павел Павлович, директор, учитель истории и обществознания ГБОУ СОШ № 1741, заслуженный учитель РФ, председатель московского регионального отделения Всероссийской ассоциации учителей истории и обществознания. Воспитательные возможности интеграции содержания учебных программ по истории и «Основам православной культуры» в основной школе.
– Гульянц Софья Михайловна, учитель русского языка и литературы ГБОУ СОШ № 37. Воспитательные возможности интеграции содержания учебных программ по литературе и «Истокам» в основной школе.

– Крупина Наталья Васильевна, учитель французского языка ГБОУ СОШ № 712. Методика проведения интегрированных уроков по иностранному языку (на примере французского) и «Основам православной культуры».

– Югансон Ольга Николаевна, учитель МХК ГБОУ ЦО № 1130, лауреат московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2012 и 2013 годах. Методика проведения интегрированных уроков по МХК и «Основам православной культуры».

– Пахотина Елена Владимировна, учитель музыки, преподаватель основ православной культуры ГБОУ СОШ № 1238. Методика проведения интегрированных уроков по музыке и «Истокам».
– Леонова Ирина Николаевна, учитель МХК, преподаватель основ православной культуры ГБОУ СОШ № 914. Использование нравственного потенциала курса «Основы православной культуры» в развитии способности школьников к раскрытию смыслов и восприятию глубины художественного образа на уроках ИЗО.
3. Духовно-нравственное воспитание школьников во внеурочной деятельности и дополнительном образовании (руководители: Назарова Т.Л., Бухтеева И.А.).

Доклады и выступления:

– Соловьев Алексей Юрьевич, и.о. секретаря Ученого совета Николо-Угрешской православной духовной семинарии. Использование ресурсов православной духовной семинарии в духовно-нравственном воспитании школьников: уроки-экскурсии по программе учебного курса ОРКСЭ.

– Иванова Оксана Ивановна, музыкальный руководитель ГБОУ ЦПМСС «Раменки», директор воскресной школы при храме преподобного Андрея Рублева в Раменках, лауреат московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2013 году. Использование ресурсов воскресных школ при организации досуговой деятельности школьников на основе календарно-месяцесловного планирования: выездные мастер-классы, детские спектакли, ярмарки, праздничные гуляния, туристические поездки, волонтерские акции, военно-спортивные игры, поисковые мероприятия и многое другое.
– Дементьева Наталья Анатольевна, педагог-библиотекарь ГБОУ СОШ № 1467. Методика проведения библиотечного урока по «Основам православной культуры»: использование потенциала православной книги в духовно-нравственном воспитании школьников.
– Бодрягина Людмила Леонидовна, учитель начальных классов ГБОУ СОШ № 37, заслуженный учитель РФ, лауреат московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2011 году. Возможности театральной педагогики в духовно-нравственном воспитании школьников и формировании детско-взрослой общности класса. Театр одного классного коллектива «БиМ» («Большой и Малый»).
– Яковлев Павел Александрович, учитель истории, руководитель музея «Нормандия-Неман» ГБОУ СОШ № 712. Использование возможностей музейной педагогики в духовно-нравственном и патриотическом воспитании школьников.
– Скрипник Людмила Юрьевна, педагог-организатор ГБОУ СОШ № 262, кандидат педагогических наук, лауреат Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» по Центральному федеральному округу в 2010 году. Организация деятельности школьных патриотических клубов на основе традиций русского воинства и духовно-нравственных ценностей православной культуры.
– Сидорова Татьяна Петровна, учитель русского языка и литературы ГБОУ СОШ № 12. Организация деятельности ученических советов школы на основе традиций праздников православного календаря: проведение общешкольных праздничных благотворительных ярмарок и волонтерских акций.
4. Военно-патриотическое воспитание как фактор духовно-нравственного становления личности старшеклассников (руководители: д. Андрей Климов, Семина А.В.).
Доклады и выступления:
1.
Диакон Андрей Климов, учитель истории ГБОУ СОШ № 14, доцент кафедры истории России исторического факультета Московского педагогического государственного университета, кандидат исторических наук, старший преподаватель воскресной школы при храме Архангела Михаила в Тропареве (Патриаршее подворье), победитель московского регионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» в 2013 году. Церковно-государственная образовательно-воспитательная Программа управы района Тропарево-Никулино ЗАО города Москвы «Военно-патриотическое и духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения в общеобразовательных учреждениях и войсковых частях Вооруженных Сил Российской Федерации ЗАО г. Москвы при непосредственном участии Русской Православной Церкви». 

2.
Иерей Димитрий Кузьмичёв, клирик храма Воскресения Христова в Толстопальцеве, директор воскресной школы, ответственный за молодежную работу в Западном викариатстве города Москвы РПЦ. Место предмета «Основы православной культуры» в военно-прикладном направлении развития детско-спортивного клуба «Нестор» при храме Воскресения Христова в Тольстопальцеве.
 3.
Виталь Владимир Анатольевич,
руководитель военно-патриотического клуба «Архистратиг» при храме Архистратига Михаила (патриаршее подворье) в Тропареве. Православие и патриотизм – неотъемлемая часть русской истории: модели взаимодействия клуба с общеобразовательными школами, общественными организациями и жителями района Тропарево-Никулино. 

4.
Петрук Дмитрий Генрихович, руководитель военно-патриотического клуба «Росток» при храме святителя Димитрия Ростовского в Очакове и военно-патриотического клуба «Суворовец» при ГБОУ ЦДТ «Матвеевское». О необходимости взаимодействия военно-патриотических клубов при приходах Русской Православной Церкви с государственными и муниципальными образовательными учреждениями. 

5.
Басов Алексей Павлович, руководитель военно-патриотического клуба  ВДВ «Полководец» при строящемся храме преподобной Евфросинии Полоцкой. Перспективы взаимодействия военно-патриотического клуба «Полководец» при строящемся храме преподобной Евфросинии Полоцкой с общеобразовательными школами Западного учебного округа города Москвы.
Программа 2 дня Чтений

7 декабря (суббота)
Воскресная школа при храме Георгия Победоносца на Поклонной горе (ул. Братьев Фонченко, д. 8, на территории комплекса Поклонной горы). 
I. 11.00-12.30. Секции:
1. Воскресная школа вчера, сегодня, завтра (руководитель: иер. Александр Нарушев).

Доклады и выступления:

– Иерей Александр Нарушев, настоятель Патриаршего подворья Свято-Успенского Старицкого монастыря при храме святителя Иова, Патриарха Московского и всея Руси, кандидат богословия, преподаватель основ православной веры ЧУ «Средняя общеобразовательная школа во имя апостола и евангелиста Иоанна Богослова», ответственный за образовательную и катехизическую работу в Георгиевском благочинии Западного викариатства города Москвы РПЦ. Современное положение воскресных школ, перспективы развития, аттестация школ, изменение методов работы в свете современных требований.
– Ивлянова Екатерина Александровна, директор воскресной школы при храме святителя Димитрия Ростовского в Очакове. Опыт построения внеурочной работы в воскресной школе, взаимодействие с другими приходами и образовательными учреждениями.
– Беневоленская Анна Валерьевна, директор воскресной школы при храме святого праведного Иоанна Русского в Кунцеве. Проблемы и методы их решения в образовательных группах с детьми разного уровня подготовки и разной возрастной категории.
– Представитель храма Архангела Михаила в Тропареве. Опыт работы и развития воскресной школы.

2. Работа с молодежью на приходах Западного викариатства города Москвы РПЦ (руководитель – иер. Димитрий Кузьмичев).
Доклады и выступления:

Иерей Димитрий Кузьмичёв, клирик храма Воскресения Христова в Толстопальцеве, директор воскресной школы, ответственный за молодежную работу в Западном викариатстве города Москвы РПЦ. Особенности и перспективы развития работы с молодежью в Западном викариатстве. 
II. 14.00-14.30. Торжественное закрытие Чтений (Актовый зал СОШ№56, Кутузовский проспект, 22). Принятие резолюции. Награждение.
III. 14.30-15.20. Выступление молодежного театра на тему духовного подвига русского народа в освобождении Москвы от польских интервентов в 1612 году.
